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Lina JUREVIČIŪTĖ

Prisikėlimo aikštė
Po keleto nesėkmingų bandy-

mų generuojant Prisikėlimo aikštės 
atnaujinimo idėjas, miesto valdžia 
vėl kuria darbo grupę, kuri turės 
parengti aikštės suplanavimo kon-
kurso sąlygas. Anot savivaldybės 
administracijos direktoriaus Vla-
do Damulevičiaus, apsprendžiant 
konkurso sąlygas ir bus išgrynin-
tos pagrindinės mintys, kaip aikštė 
turi atrodyti, kur bus pastatytas pa-
minklas „Tautos laisvei”. 

Pensija
Bene vienintelis dalykas, kuris 

Šiaulių miesto valdžiai pavyks-
ta gerai – savivaldybės „apsiva-
lymas” nuo pensininkų. Į pensiją 
išėjo ilgametė savivaldybės Eko-
nomikos skyriaus vedėjo pava-
duotoja Sigita Jakštavičienė. 

Inventorizacija
Miesto savivaldybėje sudaryta 

komisija, kuri spręs, kas inventori-
zuos centrinėje miesto dalyje ir Til-
žės gatvėje esančius želdinius bei 
spręs, kaip juos reikėtų pertvarkyti. 

Šimtamečiai
Tradiciškai miesto valdžia pa-

sveikins šimto ir daugiau metų 
sulaukusius šiauliečius. Savival-
dybės administracijos direkto-
rius V. Damulevičius jau paskyrė 
po 500 litų 102-ąjį jubiliejų šven-
čiančiam Mykolui Burneikiui ir 
net 107-ąjį gimtadienį švenčian-
čiai Emilijai Krištopaitienei. 

Sutartis
Spalio 16-ąją Šiaulių miesto 

savivaldybės administracijos di-
rektorius V. Damulevičius vyksta 
į Vilnių. Čia jis susitiks su bendro-
vės „Lietuvos geležinkeliai” vado-
vais ir pasirašys bendradarbiavimo 
sutartį dėl Šiauliuose planuojamo 
Logistikos centro steigimo. 

Šildymas
Nors tikrasis šildymo sezonas 

prasidėjo spalio 9-ąją, tačiau, anot 
bendrovės „Šiaulių energija”, maž-
daug ketvirtadalis daugiabučių gy-
venamųjų namų dar nešildomi. 
Maždaug penktadalis daugiabučių 
namų gyventojų pateikė prašymus 
nepradėti šildymo sezono, o kiti, 
kaip įtariama, tyčia nesusitvarko 
reikalingų dokumentų. 

Per savaitę 
užregistruotas 341 
bedarbis

Šiaulių darbo birža praneša, 
kad spalio 5-11 dienomis, biržoje 
užregistruotas 341 bedarbis ir 168 
laisvos darbo vietos. 

Darbo birža padėjo įsidarbinti 
163 žmonėms, 113 įsidarbino pa-
gal neterminuotas darbo sutartis ir 
50 - pagal terminuotas sutartis.

Spalio 11 dienos duomenimis, 
Šiaulių mieste ir rajone darbo ieš-
kojo 14,1 tūkstančio žmonių. Iš 
jų 11,5 tūkstančio turėjo bedarbio 
statusą. Darbdaviai buvo įregis-
travę  85 laisvas darbo vietas.

Skolos
Bendrovė „Šiaulių vandenys” 

suskaičiavo, kad gyventojai, įmo-
nės ir organizacijos už vandenį 
skolingi daugiau kaip 900 tūks-
tančių litų. Daugiausia (728 tūks-
tančius litų) už vandenį skolingi 
gyventojai. 84 tūkstančius litų – 
biudžetinės įstaigos, 52 tūkstan-
čius – privačios bendrovės ir 28 
tūkstančius – pramonės įmonės. 

Šiaulių pulsas
Gabrielė PETKEVIČAITĖ

Miestą valdantys politikai be-
viltiškai demonstruoja idėjų im-
potenciją. Tuo įsitikinęs šiaulietis 
Seimo narys Andrius Šedžius, ap-
žvelgdamas miesto vadovų veiks-
mus mėginant susidoroti su krizės 
pasekmėmis. Jo žodžiais, tik dėl 
politikų neišmanymo skriaudžia-
mi visi miesto gyventojai, tarp ku-
rių ir tarnautojai, ir mokytojai, ir 
sportininkai, ir kultūros darbuoto-
jai. 

Neįvertino situacijos
Prieš pusmetį kurtas antikrizi-

nis planas nesuveikė, nes jis bu-
vo kuriamas tik dėl akių. Tuo tikras 
Seimo narys A. Šedžius, analizuo-
damas miesto vadovų veiksmus. Jau 
iš pradžių buvo matyti, kad miesto 
vadovai, kūrę antikrizinį planą, tai 
darė desperatiškai, tarpusavyje ne-
susitarę, rimtai neanalizavę situaci-
jos ir neįvertinę grėsmių, apie kurias 
įspėjo nepriklausomi ekspertai. Vie-
nintelis sprendimas sukurti verslo 
skatinimo komisiją liks tik iliuzija. 
Komisija pirmą kartą rinkosi sausio 
23 dieną, antrą kartą - birželio 23, o 
po spalio 8 dienos susirinkimo pa-
aiškėjo, kad niekas taip ir nenuveik-
ta. Tai dar vienas sprendimas, kad 
apgauti rinkėjai manytų, jog miesto 
valdžia kažką dirba. Lygiai taip pat, 
kaip ir „naktines“ reformas įvedinė-
jusi šalies valdžia.

„Ne kartą esu sakęs, kad nega-
lima didinti PVM, nes tai vartoji-
mo mokestis, tokiu atveju vartojimo 
mažėjimas neišvengiamas. Vienin-
telis Vyriausybės pasiekimas - ant 
Ūkio ministerijos pastato Vilniaus 
centre kabantis užrašas „www.ska-
tinimoplanas.lt“, kuris jokių rezulta-
tų neduoda.” 

Kad nereikėtų skriausti 
eilinių darbuotojų

Miesto valdžia, net ir kurdama 
taupymo planus, niekada apie tai 

rimtai negalvojo. Nors buvo pla-
čiai giriamasi, kad atleidžiami iš 
darbo pensininkai, o į laisvas pa-
reigybes nepriimami nauji žmo-
nės, realiai pasirodė, kad tai būta 
tik žodžių. Jau skelbiami konkur-
sai naujiems žmonėms priimti.

„Pasinaudoję krizės baubu jie 
išvarė patyrusius specialistus ir į 
jų vietas jau kaišioja savo žmones. 
Ši ydinga konservatorių strategija 
akivaizdi ne tik ministerijose, bet 
ir savivaldybėse“, - įsitikinęs A. 
Šedžius. Jis pateikia ir daugiau ar-
gumentų, kurie prieštarauja deši-
niųjų deklaruojamoms idėjoms.

Vienas iš jų – savivaldybės 
koncertinė įstaiga, įkurta sun-
kiausiu miestui metu. Nauja įs-
taiga reiškia naujų vadovų etatus, 
nors taupant kaip tik reikia jung-
ti įstaigas. Tačiau ir vėl pasielgta 
priešingai. Šiaulių kultūros centras 
suskaidytas ir įkurtos naujos įstai-
gos su naujais vadovais, naujomis 
administracijomis.

„Į mane kreipėsi jaunuosius 
sportininkus auklėjantys treneriai 
– pasiaukojantys, kantrūs žmo-
nės, kuriems drastiškai sumažin-
ti krūviai. Skirtingai nei kai kurie 
vadovai, jie nemoka iš vaikų dary-
ti biznio, todėl dirba sukandę dan-
tis. O gal Šiauliuose yra per daug 

sporto mokyklų direktorių, per 
daug papildomo ugdymo įstaigų 
vadovų? Sujunkime įstaigas ir pa-
matysime, kiek susitaupys pinigų 
– ir paprastų, atsidavusių darbuo-
tojų nebereikės skriausti“, - siūlo 
Seimo narys A. Šedžius.

Taupoma ne nuo to galo
Daugelis prisimename, kad 

„pažaboti“ krizę žadėta savaitei 
savivaldybės darbuotojus išvarius 
atostogų. Tai ir buvo bene vienin-
telė priemonė krizei įveikti. Po to 
paaiškėjo, kad neužteks ir dvie-
jų savaičių nemokamų tarnauto-
jų atostogų, reikės ant bado dietos 
sodinti darželių auklėtojus, biblio-
tekininkus, kitus kultūros ir švieti-
mo darbuotojus. 

„Na gal nusipirks pigesnį ka-
klaraištį koks nors miesto vadovas 
savaitę nemokamai paatostogavęs, 
gal brendžiukui mažiau išleis. Bet 
ką tai reiškia minimalų atlyginimą 
gaunančiai savivaldybės valytojai, 
paslaugų tarnautojai ar mokyklos 
valgyklos virėjai? Žmonės moka 
lizingus, paskolas bankams, vai-
kus į mokyklas leidžia, pagaliau 
– komunalinius mokesčius susi-
mokėti reikia. Ar apie tai kas pa-
galvojo?“ - klausia A. Šedžius.

Tačiau didžiausia bėda net ne 

tai, kad pamiršta, kaip išgyvens 
paprasti žmonės. Anot politiko, 
užsienio ekspertai pažymi, jog šalį 
į dar didesnę recesiją nugramzdino 
taupymo programa. Todėl, kai kai-
myninė Lenkija, Čekija jau kyla iš 
duobės ir net latviai mato šviesą 
tunelio gale, Lietuva vis dar nepa-
siekė dugno. 

„Čia yra visos Kubiliaus vy-
riausybės problema, tačiau nemaža 
dalimi prisidėjo ir tą pačią politi-
ką vykdančios savivaldybės. Kai 
žmonėms reikia leisti užsidirbti ir 
vartoti, iš jų atimami paskutiniai 
pinigai – viskas daroma priešingai. 
Man būtų buvę maloniau praėju-
sį penktadienį matyti ne studentus 
miesto vadovų vietose, o vadovus 
studentų suoluose, klausančius ma-
kroekonomikos kurso pagrindų“, - 
pabrėžia A. Šedžius.

Galėtų parodyti pavyzdį
„Jeigu valdančioji dauguma 

mano, kad visas problemas išspręs 
gainiodami žmones nemokamų 
atostogų, tai gal tada ir patys pri-
sijungtų – susimažintų Tarybos 
narių algas? Jeigu jau tautai kel-
nes mauna, tai gali parodyti soli-
darumą, - ironizuoja Seimo narys. 
– Aš iki šiol dar negirdėjau atsaky-
mo į klausimą, kurį keliu nuo šios 
miesto politikų kadencijos pra-
džios: kodėl neatsisakote antrųjų 
mero pavaduotojo ir administraci-
jos direktoriaus pavaduotojų etatų? 
Akivaizdžiai matome, kad kai ku-
rie politikai tik užima aukštus pos-
tus, bet nedirba“.

Politikas pastebi, kad libe-
ralai demokratai kol kas nebru-
ka kandidato į atleistojo Gintauto 
Mikučiausko vietą – direktoriaus 
pavaduotojo kėdę. „Aš noriu tikė-
ti, jog to nedaroma suprantant sun-
kią miesto situaciją. Tikrai galima 
už tai pagirti. Bet dar daug išmin-
tingiau būtų atsisakius ir antrojo 
mero pavaduotojo etato. Du de-
šimtmečius miestas sėkmingai gy-
vavo ir be šių išimtinai politinių 
etatų“, - teigia Seimo narys A. Še-
džius. 

Seimo narys ragina miesto va-
dovus atsitokėti ir nebeskriausti 
žmonių, kurie savo viltis sieja su 
valdančiųjų išmintimi. Deja, pa-
stebi A. Šedžius, sprendimų neran-
dantys valdantieji atkakliai kratosi 
tų, kurie turi idėjų ir dirba.

Problema – ne krizė, o idėjų impotencija

Jau išrinktos penkios šeimos 
iš visos Šiaulių apskrities, ku-
rios tapo konkurso „Darni šei-
ma“ nugalėtojomis. Laimėtojas iš 
Šiaulių apskrities išrinko projek-
to iniciatyvinė grupė bei interne-
to svetainės www.darni-seima.lt 
lankytojai. Apdovanojimus gau-
siančios šeimos: 

- Už tradicijų puoselėjimą – 
Beresnevičių šeima;

- Už jaunąją kartą – Kairių 
šeima;

- Už jaunąją kartą – Jefremo-
vų šeima;

- Už bendruomeniškumą – 
Pučkorių šeima;

- Už ryšius tarp kartų – Vaiš-
vilų šeima.

„Džiaugiamės, kad konkur-
sas suvienijo tiek daug gražių šei-
mų iš visos Lietuvos ir sulaukė jų 
susidomėjimo. Išrinkti nugalėto-
jus buvo išties nelengva užduotis, 
juk kiekviena šeima yra išskirti-
nė ir savais būdais puoselėjan-
ti darną. Įdomu ir tai, kad Šiaulių 
apskrityje net 2 šeimoms  skirta 

nominacija „Už jaunąją kartą“, 
tačiau nėra nominacijos už „Sė-
kmingą šeimos verslą“. Dėkoja-
me visiems dalyvavusiems už jų 
parodytą nuoširdumą bei šilumą. 
Smagu, kad mums kartu pavyko 
įrodyti, jog šalyje tikrai netrūks-
ta darnių ir šaunių šeimų“, – sako 
projekto „Darni šeima“ iniciaty-
vinės grupės pirmininkas, šeimos 
ambasadorius Giedrius Masals-
kis.

Aktyviausiai konkurse daly-
vavo Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, 
Utenos ir Panevėžio apskričių 
šeimos. Šiek tiek mažiau dalyvių 
buvo iš Tauragės, Alytaus, Tel-
šių, Marijampolės ir Šiaulių ap-
skričių. 

Konkurse dalyvavo tiek ma-
žesnės – dviejų asmenų, tiek 
didesnės – net tris kartas jun-
giančios šeimos. Net trečdalis 
konkurse dalyvavusių šeimų yra 
daugiavaikės.  

„Džiugu, kad aktyvūs bu-
vo ir interneto svetainės www.
darni-seima.lt lankytojai. Be-

veik visos dalyvaujančios šei-
mos sulaukė ne tik balsų už 
savo anketas, bet ir skatinan-
čių komentarų, linkėjimų. Labai 
smagu ir tai, kad pačios šeimos-
dalyvės aktyviai komentavo ir 
linkėjo sėkmės kitiems konkur-
so dalyviams, negailėjo daug 
gražių ir šiltų žodžių vienos ki-
toms. O kai kurie netgi citavo 
patikusių šeimų pasisakymus iš 
interviu laikraščiuose ar radiju-
je“,  – teigė G. Masalskis.

Visos šeimos bus pakviestos 
į jų garbei surengtus specialius 
renginius savo apskričių centruo-
se. Šiaulių apskrities darniausių-
jų šeimų apdovanojimo renginys 
įvyks spalio 13 d., 15.00 val., 
Šiaulių m. savivaldybėje. O štai 
gruodžio 4 d. visos 50 šeimų-nu-
galėtojų bus pakviestos į joms 
skirtą iškilmingą renginį Seime. 

Projekto „Darni šeima“ glo-
bėja – LR Socialinės apsaugos ir 
darbo ministerija. 

Ar pasinaudojate 
sveikatos priežiūros 
resursais?

Net ir sunkmečiu yra galimy-
bių rūpintis savo sveikata. Vals-
tybinė ligonių kasa fi nansuoja 
ne vieną profi laktinę sveikatos 
tikrinimo programą. Gal dar 
ne visi, turintys regėjimo pro-
blemų, žino apie galimybę įsigy-
ti kokybiškus lęšius? Gal dar ne 
visus pasiekė naujovės dėl dan-
tų protezavimo? Šiaulių Terito-
rinės ligonių kasos specialistams 
svarbu, kad būtų tinkamai pa-
tenkinti paciento poreikiai bei 
lūkesčiai, kad kiekvienas žmo-
gus pasinaudotų galimybėmis, 
kurias suteikia valstybė.

Ar pasinaudojate sveika-
tos priežiūros resursais bei vie-
nodomis galimybėmis gauti 
kokybiškas paslaugas? Jei ky-
la problemų dėl valstybės fi nan-
suojamo gydymo, skambinkite 
į „Šiaulių naujienų” redakciją. 
Spalio 14 d. nuo 14 iki 16 val. 
prie telefono 52-38-40 budės 
Šiaulių teritorinės ligonių ka-
sos direktoriaus pavaduotojas 
Pranas NAINYS, Kontrolės ir 
ekspertizės skyriaus vedėja Da-
lia OZOLIENĖ, žurnalistė Zita 
KATKIENĖ.

„Krizė atskleidė dabartinės valdžios negalią, todėl išmintingos ir grei-
tos permainos – gyvybiškai svarbios“, - teigia Seimo narys Andrius Še-
džius.

Skambinkite  
„Šiaulių 

naujienoms”

Paskelbti konkurso „Darni šeima“ Šiaulių 
apskrities nugalėtojai 

4264-3


